POS. 123: SEESSELBERG 11.9.3

Sonderprobleme nach Eurocode 3, EC 3-1-9 (12.10), NA: Deutschland 4H-EC3EM Version: 11/2016-1g

1. Eingabeprotokoll
MaBstab 1:5.0 300
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Lasteinleitung in einen Biegetrager
Stahlsorte
Stahlglte S235
Querschnitt
Trager: Profil HE300B
Langssteifen (rechts): Anzahl nst = 2
Profilparameter (Flachstahl):
Hohe h = 100.0 mm, Dicket=20.0 mm
Abstand der ersten Steife von Oberkante Trager dst,0 = 100.0 mm
gleichmaBiger Abstand der Steifen voneinander dst = 100.0 mm
Parameter
Schadensaquivalenzfaktoren i = 0.315, 1. = 0.500
Kerbfalle / zul. Kerbspannungen bei N = 2:108 Schwingspielen:

Pkt yf zf Aox,Rd AtRd Acz,Rd | Kerbpunkt EC 3-1-9, Tab.
mm mm N/mm?2 N/mm?2 N/mm?2
17 -5.5 90.0| 100.0 100.0 0.0| infolge Langssteife| 8.2(7) 8.1(6)
18 -5.5 110.0| 100.0 100.0 0.0| infolge Langssteife| 8.2(7) 8.1(6)
19 -5.5 190.0| 100.0 100.0 0.0| infolge Langssteife| 8.2(7) 8.1(6)
20 -5.5  210.0| 100.0 100.0 0.0| infolge Langssteife| 8.2(7) 8.1(6)
Belastung

Schnittgré3en bezogen auf den unversteiften Querschnitt:

Lk 1:  MygEed=100.8 kNm

Lk2: MygEd=-20.1 kNm

Querbelastung auf dem Obergurt:

vertikale Einzellast Fzed = 79.6 kN, Lasteinleitungslange ss =69.1 mm
Materialsicherheitsbeiwert

Bemessungskonzept: Schadenstoleranz, Schadensfolgen: hoch = Ermidungsfestigkeit ymf = 1.15

2. Ermudungsnachweis
Uberpriifung der Spannungsschwingbreiten.

Querschnittswerte
A=189.08 cm?, zs=150.0 mm, ly =26179.23 cm?, ys = 11.7 mm, Iz = 9867.62 cm*

wirksame Lasteinleitungslange lefi = ss + 2tf = 107.1 mm, ss =69.1 mm

Lange der starren Lasteinleitung

Biegemomente bezogen auf den versteiften Querschnitt

My,ed’ = My,Ed-NEd-AZs (Azs = 0.0 mm), MzEd = MzEd+NEd'Ays (Ays =-11.7 mm)
Lk 1: My,ed’ = 100.3 kNm MzEd = 0.0 kNm
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Lk 2: My,ed' =-20.1 kKNm MzEed = 0.0 kNm

Pkt.17: yf=-5.5 mm, zf = 90.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 27.6 N/mm?2 < 1.5-fy = 352.5 N/mm?2
Pkt.18: yf=-5.5 mm, z¢ = 110.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 18.4 N/mm2 < 1.5y = 352.5 N/mm?2
Pkt.19: yf=-5.5 mm, zf = 190.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 18.4 N/mm2 < 1.5y = 352.5 N/mm?2
Pkt.20: yf=-5.5mm, zf=210.0 mm Spannungsschwingbreite Aox,Ed = 27.6 N/mm?2 < 1.5-fy = 352.5 N/mm?2

elastische Spannungen / Spannungsschwingbreiten

AoxEd = oxmax-oxmin, TEd = Txzmax-Tezmin + 2o, AczEd = -Goz
Pkt.17: yf=-5.5 mm, zi = 90.0 mm Lk1: ox=-23.0 N'mm?
2. ox=4.6 Nmm?2

Aox,Ed = 27.6 N/mm?
18: yf=-55mm, zs = 110.0 mm Lk1: ox=-15.3 N/mm?
2. ox=3.1Nmm?2
Aox,Ed = 18.4 N/mm?
19: yf=-55mm, zf = 190.0 mm Lk1: ox=15.3 N/mm?2
2. ox=-3.1 NNmm2
Aox,Ed = 18.4 N/mm?
20: yr=-55mm, z¢=210.0 mm Lk1: ox=23.0 Nlmm?2
2. ox=-4.6 N/mm?
Aox,Ed = 27.6 N/mm?

Spannungsschwingbreiten infolge Ermiidung

Agxf= AoxEdhe, Att= AtEdhiry Aczi= AgzEd'hg

Pkt.17: yf=-5.5 mm, zf = 90.0 mm Aox,f = 8.7 N/mm2
18; yf=-5.5mm, zf= 110.0 mm Aox,f = 5.8 N/mm2
19 yf=-5.5 mm, zf = 190.0 mm Aox,f = 5.8 N/mm2
20; yf=-5.5mm, zf=210.0 mm Aox,f = 8.7 N/mm2

zul. Kerbspannungen
AocxRdf = AcxRdM, ATRAS = ATRAYMI, AczRdf= AczRdiyMi

%z = 0.0 N/mm?2
%z = 0.0 N/mm?2

%z = 0.0 N/mm?2
%z = 0.0 N/mm?2

%z = 0.0 N/mm?2
%z = 0.0 N/mm?2

%z = 0.0 N/mm?2
%z = 0.0 N/mm?2

Pkt.17: yf=-5.5 mm, zf = 90.0 mm Acx,Rd,f = 87.0 NNmm?2  AtRd,f = 87.0 N/mm?
18: yf=-55mm, zs = 110.0 mm Acx,Rd,f = 87.0 NNmm?2  AtRd,f = 87.0 N/mm?
19: yf=-55mm, zf = 190.0 mm Acx,Rd,f = 87.0 NNmm?2  AtRd,f = 87.0 N/mm?
20: y=-55mm, z=210.0 mm Acx,Rd,f = 87.0 NNmm?2  AtRd,f = 87.0 N/mm?

Nachweis der Kerbspannungen

Pkt.17: y=-5.5mm, z =90.0 mm Aox,f=8.7 Nlmm2 < Aox,Rdf=87.0 NNmm2 =
18; y=-5.5mm, z=110.0 mm Aox,f=5.8 N'mm2 < Aox,Rdf=87.0 NNmm2 =
19: y=-55mm, z=190.0 mm Aox,f=5.8 N'mm2 < Aox,Rdf=87.0 NNmm2 =
20: y=-55mm, z=210.0 mm Aox,f=8.7 Nlmm2 < Aox,Rdf=87.0 NNmm2 =

3. Endergebnis
Ermidungsnachweis [Pkt. 17]: max U=0.100 < 1 ok

Nachweis erbracht
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Uaex = 0.100
Uaox = 0.087
Uaox = 0.087
Uaex = 0.100

ok
ok
ok
ok

ok
ok
ok
ok



